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ПЕРЕДПОСАДКОВА ОБРОБКА РЕГУЛЯТОРАМИ РОСТУ САДИВНИХ 

КОРЕНЕПЛОДІВ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ: ПЕРСПЕКТИВИ ТА 
ДОЦІЛЬНІСТЬ ЗАХОДУ 

 
Буряки цукрові є однією із «наймолодших» сільськогосподарських 

польових культур, промислова історія якої ледве налічує понад два століття [6]. 
Проте вони зарекомендували себе як потужний локомотив економіки будь-якої 
країни, де їх вирощують [1].  

Завдяки їм виникла потужна бурякоцукрова промисловість, яка по всьому 
світу створила мільйони робочих місць [8].  

Вирощування буряків цукрових вже давно стало вищим пілотажем в 
агрономічній практиці [9]. Адже не дарма аграрії буряк цукровий називають 
шанобливо «королем» польових культур, бо він є однією із найпродуктивніших 
культур, який, між іншим, не терпить «халатного» відношення до 
технологічного процесу свого вирощування [2]. Тільки застосовуючи у суворій 
хронологічній послідовності всі необхідні технологічні операції, обов’язково 
слідкуючи за дотриманням їх якості, а також впроваджуючи всі можливі 
агрономічні інноваційні розробки в технологічний процес вирощування цієї 
культури, можна сподіватись на достатньо високу продуктивність сучасних 
гібридів буряків, при чому із підвищеним вмістом цукру в їх коренеплодах [5].  

Зрозуміло, що такого ефекту неможливо досягти без використання 
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високоякісного посівного матеріалу, який у нашій країні отримують двома 
способами: висадковим і безвисадковим [3]. Перший є домінуючим, хоч і 
вважається більш витратним. Адже за такого способу спочатку вирощують 
садивний матеріал – маточні коренеплоди, які після зимового зберігання 
висаджують весною і тепер вже отримуємо рослини висадків, котрі зацвітають і 
формують бурякове насіння [7]. 

Сучасна технологія вирощування гібридного бурякового насіння зазнала 
впливу численних інноваційних розробок, які дають можливість не тільки 
підвищити насіннєву продуктивність висадків буряків цукрових, але й суттєво 
покращити посівні якості гібридного насіння. Одним із таких інноваційних 
заходів є обробка садивних коренеплодів культури рістстимулюючими 
речовинами [4]. 

Сьогодні буряконасінницьким господарствам промисловість пропонує 
значну кількість стимуляторів росту рослин. Але вичерпної і головне, 
достовірної, інформації щодо впливу останніх на насіннєву продуктивність 
висадків буряків цукрових, а також на посівні властивості бурякового насіння, 
за обробки садивних коренеплодів такими препаратами, вкрай недостатньо.  

Зважаючи на це, польові дослідження із вивчення впливу регуляторів 
росту рослин Домінанта, Альбіта і Грейнактива С, за обробки ними 
коренеплодів буряків цукрових перед садінням, на насіннєву продуктивність 
висадків культури і посівні якості гібридного бурякового насіння проводили на 
дослідному полі Веселоподільської дослідно-селекційної станції Інституту 
біоенергетичних культур і буряків цукрових Національної академії аграрних 
наук України. Обробку садивних коренеплодів виконували відповідними 
дозами досліджуваних препаратів за 12 годин до садіння висадків.  

 Результати наших досліджень довели, що передпосадкова обробка 
садивних коренеплодів Домінантом, Альбітом і Грейнактивом С мала 
позитивний вплив на інтенсивність відростання насіннєвих рослин. Проте все ж 
краще і швидше відростали рослини висадків через місяць після висаджування 
на ділянках варіанту із Грейнактивом С. Середній відсоток таких рослин на 
відповідному варіанті становив 94,7 %. Дещо меншим відповідний показник 
виявився на варіанті, де садивні коренеплоди обробляли Домінантом, – 92,1 %. 
Варіант із Альбітом мав відсоток відростання висадків, в середньому, на рівні 
89,4 %. Найнижчий відсоток відростання висадків через місяць після садіння 
виявився на контролі – 84,6 %. 

Слід зазначити, що регулятори росту рослин, якими були оброблені 
садивні коренеплоди за 12 годин до їх висаджування, позитивно вплинули і на 
висоту рослин насінників. Взагалі висота рослин висадків знаходилася у тій же 
динамічній залежності, що і показник їх відростання. Тобто, на ділянках, де 
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спостерігали краще відростання висадків, їх висота була теж найбільшою.  
Продовжуючи аналізувати дані польового досліду, можна відмітити, що 

застосування всіх без винятку регуляторів росту для обробки ними садивних 
коренеплодів перед їх висаджуванням у ґрунт, мало позитивний вплив на 
зменшення кількості непродуктивних біотипів, а саме «лінивців», «холостяків» 
і передчасно засохлих біотипів. Так, наприклад, на ділянках, де коренеплоди 
перед висаджуванням обробили Грейнактивом С, середня роки досліду їх 
частка становила 2,3, 4,2 і 2,7 % відповідно, що виявилось найнижчими 
показниками серед усіх варіантів досліду. Дещо більше непродуктивних 
біотипів виявилося на варіанті із Домінантом – 3,4, 4,5 і 2,9 % відповідно.  

Третє місце за кількістю непродуктивних біотипів отримав варіант, де 
садивні коренеплоди обробили Альбітом. Саме на його ділянках виявилося, в 
середньому, «лінивців» – 3,9 %, «холостяків» – 5,1 %, а передчасно засохлих 
біотипів – 3,6 %. Проте, найбільше непродуктивних біотипів за роки 
досліджень виявилося на контролі – 4,6, 6,2 і 4,3 % відповідно. 

 Щодо насіннєвої продуктивності висадків буряків цукрових, то вона була 
щороку вища саме на ділянках варіантів, де обробляли садивні коренеплоди 
регуляторами росту. Лідером за цим показником виявися варіант, де для цього 
використовували Грейнактив С, – 1,28 т/га. Варіанти із іншими регуляторами 
росту, зокрема із Альбітом і Домінантом, значно поступалися лідеру. 
Найменша насіннєва продуктивність висадків буряків цукрових виявилася на 
контролі – 0,93 т/га. 

 Отже, обробка садивних коренеплодів регуляторами росту Грейнактивом С, 
Альбітом і Домінантом – доцільний та ефективний захід, який сприяє не тільки 
збільшенню насіннєвої продуктивності висадків буряків цукрових, але й значно 
поліпшує їх посівні якості. Кращим для обробки садивних коренеплодів виявився 
регулятор росту Грейнактив С, оптимальні витрати якого становлять 10 мл/т.  

Список використаних джерел 
1. Кліщенко С. В., Манько О. А. Сучасні європейські тенденції в 

технологіях вирощування цукрового буряку та їх перспективи в Україні. 
Агроном. 2013. № 2. С. 122–126.  

2. Корнієнко С. І. Прийоми формування високоякісного насіння ЧС 
гібридів цукрових буряків. Цукрові буряки. 2008. № 2. C. 7–9. 

3. Моргун В. В. Проблеми регуляторів росту в світі та її вирішення в 
Україні: Рослини. Физиология и биохимия культурных растений. 2002. Т. 34. 
С. 371–377. 

4. Рамівін М. В. Регулятори росту рослин – агротехнології XXI сторіччя. 
Пропозиція. 2012. № 1. С. 69. 



Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Інновації управління продуктивністю та поліпшення 
якості зерна пшениці озимої», присвячена пам’яті професора Г. П. Жемели (30 вересня 2021 р.) 

 

109 

 

5. Смірних В. М., Тищенко М. В., Філоненко С. В., Ляшенко В. В., Нікітін 
М. М. Регулятор росту рослин «Грейнактив-С» покращує насіння цукрових 
буряків. Вісник Полтавської державної аграрної академії. 2018. № 3. С. 50–55. 

6. Філоненко С. В., Питленко О. С. Продуктивність та технологічні якості 
коренеплодів цукрових буряків вітчизняної та зарубіжної селекції. Сучасні 
тенденції виробництва та переробки продукції рослинництва : матеріали ІV 
Всеукр. наук.-практ. інтернет-конф. (м. Полтава, 20–21 квіт. 2016 р.). Полтава : 
ПДАУ, 2016. С. 148–154. 

7. Філоненко С. В., Тюпка М. В. Формування насіннєвої продуктивності 
висадків цукрових буряків за обробки садивних коренеплодів регулятором 
росту «Грейнактив-С». Збалансований розвиток агроекосистем України: 
сучасний погляд та інновації : матеріали ІІІ Всеукр. наук.-практ. конф. 
(м. Полтава, 21 листоп. 2019 р.). Полтава : ПДАА, 2019. С. 151–153. 

8. Черемха Б. М. Особливості застосування регуляторів росту рослин 
та їх ефективність. Пропозиція. 2001. № 2. С. 62–63. 

9. Яворська В. Т., Драговоз І. К., Мусіяка В. А. Регулятори росту зберігають 
сортову типовість сільськогосподарських культур. Пропозиція. 2004. № 8–9. С .70. 

 
 

Філоненко Сергій Васильович 
канд. с.-г. наук, доцент  

ORCID ID: 0000-0001-8360-8852 
Попов Олександр Олександрович 

здобувач вищої освіти ступеня  
доктора філософії за спеціальністю 201 Агрономія 

Полтавський державний аграрний університет 
м. Полтава 

 
АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ПОЗАКОРЕНЕВОГО ВНЕСЕННЯ 

МІКРОЕЛЕМЕНТІВ НА ПОСІВАХ КУКУРУДЗИ  
 

Зернові злакові культури, що поширенні майже у всіх країнах світу 
завдяки своїй високій екологічній пластичності і здатності рослин давати високі 
врожаї за різних кліматичних умов, відіграють важливу роль у харчовому 
забезпеченні людства рослинницькою продукцією [6]. На перебіг продуційного 
процесу їх рослин впливає багато чинників, зокрема різні фактори 
навколишнього середовища і також технологічні прийоми вирощування [4].  

Серед всіх відомих людству зернових культур сьогодні найбільше 


